



海都报网:www.hxdsbnews.com 今日8版 | 报料:智慧海都 95060

2022年9月19日 星期一 农历八月廿四 闽南版



台湾连发地震 福建震感强烈

震级最高为18日下午发生在花莲县的6.9级地震，是我国今年以来最大地震

海都记者 梁展豪 新华网 央视网 中新网 新福建客户端

据中国地震台网速报消息，截至9月18日下午3时30分，台湾共发生了9次地震。其中，14时44分发生在花莲县的6.9级地震，震级最高。

这次台湾花莲6.9级地震和前一晚台湾6.5级地震是同一区域的震群活动，两次震中相距约14公里。台湾气象部门地震测报中心主任陈国昌表示，这起6.9级地震才为主震，包含17日晚上的地震以及原本预测为余震者，都属于这起地震的前震。

中国地震台网指出，此次台湾花莲6.9级地震是我国今年以来最大地震。本次地震造成台湾岛震感强烈，福建、广东、江苏、上海等沿海地区震感明显。不少IP显示为福建、浙江的网友表示：震感明显，“比昨天晃得厉害”。



建隆/制图

花莲有楼房倒塌、桥面断裂

中国地震台网正式测定：9月18日14时44分，在台湾花莲县(北纬23.15度，东经121.3度)发生6.9级地震，震源深度10公里。

9月17日夜间以来，台湾台东县、花莲县相继发生6.5级、6.9级地震和多次余震，造成财产损失和人员伤亡。国台办发言人朱凤莲18日表示，大陆有关方面对此高度关切，向遇难人员家属表示

哀悼，向受伤人员表达慰问，并希望受灾民众早日恢复正常生产生活秩序。

据台湾媒体报道，花莲县玉里镇有大楼因地震倒塌，警察和消防部门的人员正在展开搜救。据中央广播电视台总台记者在现场了解，玉里镇倒塌的这座大楼里有4人受困，目前救援人员已救出一人。

台铁方面表示，花莲东里车站的雨棚被震垮，压到

站里的4204号列车，车上旅客共有20人，所幸无人受伤。台铁方面表示，已派员协助处理相关事件。

当地民众称，花莲玉里镇的高寮大桥桥面已经断成数截。

花莲玉里镇高寮大桥是当地重要的交通桥梁，今年3月22日曾因地震造成桥梁栏杆及引道护栏、路面等设施损坏，6月曾进行封路整修。

省地震台专家：属震群型地震，处在正常的频次范围

台湾两日多次发生地震，频繁地震的原因究竟为何？后续是否还会发生强地震？记者采访了福建地震台李军总工程师。

李军告诉记者，此次台湾地震的主要原因为菲律宾板块与欧亚板块的碰撞挤压。台湾地区平均每年会有3次左右的6级以上地震，就目前而言还处在正常的频次范围。

“因为台湾地震发生在附近海域的会相对较多，而这次发生在台湾的陆地上，并且震源深度较浅，所以我

们在震感上也会更加强烈。”

李军表示，昨日花莲6.9级地震与前日台东6.5级地震的震中相距仅有十余公里，属于同一构造（花东纵谷断层）的地震，而这两次震级接近的地震已经构成了震群型地震，后续地震活动仍会持续，但发生更大地震的可能性较小。

对人们对震感强度感知不一的问题，李军则表示，这与当时所处的环境以及个人的敏感程度有较大关系，“如果在楼层较高的地方，感知就会比较明显，在地面上感

知就会弱一些”。台湾气象部门地震测报中心主任陈国昌表示，这个地区发生地震是很奇怪的事情，近50年来，该地区规模逾5.0级地震仅有7次，地震算是很稀少，地震分布也看不出来有破坏性或明显破碎带存在。他说，由于本次地震规模较大，两天内可能仍会

发生5.0级以上的余震，5天内会有不排除规模4.0级余震，甚至可能会持续数个月之久，但规模会减小，且由于该地区地质较坚硬，不至于引发后续大地震。

地震预警专用终端 我省已安装1.8万台

福建与台湾一海之隔，同处环太平洋地震带上，我省在防震减灾方面部署了哪些措施呢？

据悉，福建地震局完成了具有自主知识产权的地震预警和烈度速报技术系统研发，建成地震预警、地震速报、烈度速报、大震破

裂参数速报等实时处理技术系统和面向社会服务、秒级推送的地震预警信息技术系统。

记者从福建省地震局了解到，目前，发生在福建陆地上的破坏性地震，在震后首台触发5秒~10秒后就能发布预警信息，全省具有

0秒~30秒不等的预警时间；发生在台湾地区的地震，在震后首台触发20秒~30秒内能发出预警信息，福建沿海地区具有40秒以上的预警时间。

截至目前，福建已安装超1.8万台地震预警专用终端，数量居全国首位。

□科普链接

遇到地震，应该怎么办呢？

首先，不能惊慌，不要盲动。根据感觉判断地震是大、是小，是近震还是远震。一般近震是先上下颠动，后左右晃动，而远震是只有前后左右的晃动感。如果是小震或者远震，居住的房屋基本都具备抗震能力，大可不必慌乱。

其次，要采取正确的躲避地震方法。在不同的地方，避震方法有所不同。

家庭避震：

- 迅速关闭电源和煤气。
- 就地选择安全处躲避。
- 远离阳台、禁止跳楼、禁止乘坐电梯。
- 高楼撤离时应走安全通道。
- 家住平房尽快跑到室外开阔地区避震。

学校避震：

- 就地选择安全处躲避，例如课桌下、讲台旁。
- 决不可乱跑、靠近窗户、跳楼。
- 地震后学生在老师指挥下有序撤离。
- 平房教室可用书包保护头部迅速跑出教室，到开阔地避震。
- 在操场或室外时，可原地不动蹲下，双手保护头部。

公共场所避震：

- 地震时观众可蹲在座椅旁或舞台脚下。
- 在工作人员指挥下有序撤离。
- 在公共场所避开玻璃门窗、橱窗和柜台等，选择安全处躲避。
- 乘车遇到地震时，司机要选择安全地点及时停车，乘客要抓紧扶手降低重心，以免受伤。



花莲玉里镇一处楼房倒塌(央视/图)

未来两天多云天气为主

海都讯(记者 田米)

昨天，泉州市以多云天气为主。虽然云系较多，但太阳还是不时从云朵中露出笑脸，高温君也悄然而至。午后南安、安溪、永春、德化部分乡镇最高气温轻轻松松超过35℃，其中以永春达埔镇的38.3℃为全市最高。

气象部门预计，未来两天也是以多云天气为主，其中今天部分乡镇有分散性降水。到了夜间，随着弱冷空气渗透，风力开始逐渐加大，最大阵风可达8级。在此提醒市民朋友，户外出行常备一把晴雨伞，遮阳避雨两不误，并要及时补充水分。注意防范沿海大风对航运和近海养殖等行业的不利影响。同时近期降水偏少，部分地区森林火险气象风险等级较高，请注意野外用火安全。

泉州市区天气预报

19日 小雨转晴
25℃~33℃

20日 晴转多云
25℃~32℃

厦门市市区天气预报

19日 多云
26℃~32℃

20日 晴
25℃~31℃

漳州市区天气预报

19日 晴转多云
23℃~33℃

20日 晴
24℃~33℃